

卫生部部长回应 “看病难、看病贵”

据新华社北京2月18日电(记者周婷玉)卫生部部长陈竺18日在作深化医药卫生体制改革形势报告时,分析并回应了群众“看病难、看病贵”6大问题。

看病难在哪里、贵在哪里?

陈竺认为,“看病难”可分为两种。第一是“绝对性”看病难,是由于医疗资源绝对不足无法满足基本医疗卫生服务需求的“看病难”,这往往发生在我国中西部经济落后、交通不便、地广人稀的偏远农村地区。

第二是“相对性”看病难,是指由于优质医疗资源相对于居民需求的不足,造成患者去大医院看专家“难”。突出表现为许多人看小伤小病也涌到大医院,大医院人满为患。这是目前“看病难”的主要表现形式和特征。

陈竺指出,“看病贵”也有几种:第一是“个人主观感受的贵”。患者认为看病就医所花的钱超过了预期,或者觉得所花医疗费不是“物有所值”。第二是“家庭无力支付的贵”,就是看病就医总花费超过了家庭支付能力,造成“因病致贫和因病返贫”,其实是疾病的经济负担过重而缺乏有效的社会医疗保障问题。第三是“社会无法承受的贵”。从社会发展角度看,全社会医疗费用的总水平有一种不断增长且增速居高不下的趋势,但如果不能有效控制,当它超过了整个社会的承受能力时,就会影响经济社会的可持续发展。

什么导致“看病难、看病贵”?

陈竺分析指出,“看病难、看病贵”主要有以下多重原因:

——物价指数长期走高,人们感觉医疗费用上升过快。医疗费用也受物价指数的影响,如果除去物价指数的因素,人们对医疗费用增长的感觉就没那么强烈。

——医学技术进步带来的医疗费用增长。新的诊疗设备要消耗更多的物质资源,还要由技术高超的医务人员提供,由此带来医疗服务成本的快速大幅度增长,这是不可避免的合理增长。

——疾病模式转变引发医疗费用增长。随着工业化、城市化、人口老龄化进程不断加速,我国居民面临传染性疾病和慢性病双重负担,慢性病就意味着长期治疗、终身服药、费用高昂。

——政策“双刃剑”。如,建立基本医疗保险制度将大大减轻人民群众的疾病负担,但不可否认,它还会刺激参保者多吃药、吃贵药、小病大治等问题,从而使社会医疗总费用增加而不是减少。

——患者的医药卫生服务消费具有被动性,容易产生“看病难看病贵”的抱怨。

——医疗服务体系、保障体系和药品生产保障体系不完善,长期存在的体制、机制和结构性矛盾,以及管理的不足和曾经的失误,是群众看病就医问题的主要原因。如医药卫生资源总量不足且配置不合理,基层卫生服务体系薄弱,医疗保障制度不完善,公立医院公益性淡化,药品和医用器材生产

流通秩序混乱、价格虚高等。

如何缓解“看病贵”?

陈竺指出,通过加快推进基本医疗保障制度建设,群众个人负担得到减轻。同时,国家基本药物制度在基层稳步推进。实施基本药物制度的地区,零差率销售基本药物使药价平均下降30%左右。

陈竺说,“十二五”还要提高基本医疗保障制度覆盖面和保障水平,缩小城乡医疗保障差距,争取到“十二五”末把个人承担看病费用的比例减至30%以下。

如何解决“看病难”?

陈竺说,要通过建立比较完善的基层医疗卫生服务体系,使人民群众不出社区和乡村就能享受到便捷有效的服务。他说,2009年以来,我国对县级医院、乡镇卫生院和社区卫生服务中心基础设施的投入力度史无前例。

同时,为解决全科医生不足,三年内通过转岗培训、订单定向培养等多种方式为基层培养6万名全科医生。

2011年,还要采取订单定向免费培养医学生、招聘执业医师、全科医生规范化培训、基层卫生人员定期岗位培训、对口支援、鼓励大医院退休医师到基层执业、建设职工转岗、提高基层技术骨干待遇和实行职称晋升优惠政策等措施,重点为基层培养一批留得住的本土人才,承担起居民健康“守门人”职责。

破解“看病难看病贵”成效何以体现?

陈竺说,公立医院改革始终是

一道绕不过去的“坎”,是缓解“看病难看病贵”的关键点。

陈竺说,卫生部门将加快推进公立医院深化改革,力争尽快探索出一条公立医院改革的基本路子。今年主要有以下工作:一是制定公立医院设置与发展规划,调整公立医院布局,推进公立中医(含民族医药)医院改革发展。二是优先建设发展县医院。三是建立公立医院与城乡基层医疗卫生机构分工协作机制。四是加快推进以电子病历建设和医院管理为重点的医院信息化建设。五是推行惠民便民措施,如普遍开展预约门诊服务等。六是落实鼓励和引导社会资本举办医疗机构的政策,促进非公立医疗机构持续健康发展,加快形成多元化办医格局。

如何让百姓“少得病”?

陈竺介绍说,政府从2009年开始面向城乡居民免费提供包括健康档案管理在内的9类基本公共卫生服务。另外还实施了乙肝疫苗补种、农村妇女免费宫颈癌、乳腺癌检查等重大公共卫生服务,这些重大公共卫生服务项目都免费向群众提供,对于缓解群众“看病贵”也有重要作用。

他透露,为保障各项服务的开展,建立了基本公共卫生服务经费保障机制,2009年开始按照人均不低于15元的标准落实经费,2010年全国平均达到了17.5元,2011年将提高到25元。

陈竺表示,基本公共卫生经费投入增加后,要相应拓展和深化基本公共卫生服务内容,扩大服务人群,完善服务规范,提高服务标准,增加服务项目,使群众更多受益。

浙江金华 “皮革奶”受严处

据新华社北京2月18日专电(记者朱立毅)质检总局新闻发言人李元平18日表示,各地质检部门将严厉打击添加非食用物质违法行为。对于2009年发现的浙江金华一家企业在含乳饮料中添加皮革水解蛋白的违法行为,质检部门已依法进行了严肃处理。

2009年3月,质检部门发现浙江金华晨园有限公司在含乳饮料中添加皮革水解蛋白的违法行为,依法进行了严肃处理。2010年8月,质检总局再次与农业部等5部委联合印发《关于开展非法制售皮革蛋白粉等皮革碎料制品清理整顿工作的通知》,明确要求严禁使用皮革蛋白粉等皮革碎料制品作为食品原料,加大打击力度。

吴淑珍 被狱方“拒收”

据新华社台中2月18日电(记者陈健兴李惠子)因相关贪腐弊案被判刑17年半的陈水扁妻子吴淑珍18日上午被送往台中监狱附设培德医院,医疗团队对其进行了健康检查。狱方在当天下午4时许对外表示,经评估,吴淑珍身体状况不适合入监服刑,因此依法“拒收”。

高雄地检署随后举行记者会表示,检察官开庭评估之后,决定将吴淑珍交付给她的儿子陈致中,并限制住居及禁止出境。高雄地检署强调,吴淑珍目前是“暂停执行”,并非在家服刑,一旦她的身体状况好转,被拒绝收监的情形消失,就会再传唤她入监执行。

区长女儿 吃空饷两年

17日,重庆市万州区驻京联络处证实,目前万州区纪委已对联络处前任主任林成仁被指违规调动亲属,安排领导子女吃空饷展开调查。

据举报者、万州区驻京联络处第一任主任杨明安介绍,联络处一直拖欠他和其他一些退休干部的津补贴,让他觉得可疑。

去年林成仁退休,杨明安在单位接管档案的同志处发现,林在任期内,调自己老婆曾光廉到驻京联络处的手续存在明显违规,此外,时任万州区区长的女儿李果也被林成仁调转进了联络处。

林为了找保护伞,将万州区政府原领导的子女接收到联络处。几年来,此人从不在联络处露面,更不在联络处上班,只在联络处拿空饷,直到现在。”万州驻京联络处的一位知情人说。

17日,现任万州驻京联络处主任何平告诉记者,调李果到驻京联络处上班是经区党委常委会讨论过的,有正式手续。

据介绍,1月28日李果家把两年来从驻京联络处领的3万多元工资退回了单位的账户里。综合

»简讯

●针对近期在香港和澳门相继发生内地游客与导游之间的冲突事件,国家旅游局新闻发言人说,已责成相关地区旅游管理部门,核实情况,妥善处理。新华社

●针对近日发生的大陆游客阿里山冲突事件,海峡两岸旅游交流协会负责人18日表示海旅会高度重视此事,正积极协调有关方面妥善处理。新华社

●记者18日从国家食品药品监督管理局新闻办了解到,解热镇痛药尼美舒利始终在国家药品不良反应监测中心的密切监测之下,其安全性问题将进一步论证。新华社

深圳:走失女童与家人团聚

孩子高兴得笑了,父亲高兴得哭了

2011年2月17日,深圳警方公布了一则好消息,深圳市公安局刑侦局通过DNA比对,成功找到了一名疑似被从中山拐卖到深圳儿童的父母。17日晚,分别8个多月的父母与孩子终于在深圳团聚。

DNA比对找到孩子父母

2月16日下午,深圳市公安局刑侦局负责DNA检验的民警在深圳市救助站对儿童血样进行比对时,发现其中一名无名女孩的血样与中山警方一宗疑似拐卖儿童案中的失踪女孩血样相符。经过调查,发现该女孩是2010年6月13日下午4时左右,被一名中年男子在南山区南头街道附近发现并送至深圳市救助站的。民警发现该女孩年龄在10岁左右,没有名字,救助站内的人都叫她“卷毛”,语言表达有障碍。17日凌晨3时,刑事技术处DNA检验科经过再次核查,确认了初次检验比对结果。刑侦局马上与中山警方取得联系,通报了这一情况。中山警方迅速与该女孩的父母取得了联系,并派出警力赶到深圳处理。

经查,该女孩名叫周祖力哈,2000年3月出生,东乡族,户籍地为甘肃省东乡族自治县。其父亲周赛飞龙曾到中山市公安局三乡分局白石所报案,称其女儿周祖力哈于2010年6月13日上午7时在中山市三乡镇白石村下冲置禾商业小区一面馆门口走失,后经多处寻找未果,并称其女儿语言表达有障碍。中山警方随即发布协查通报,并立案展开相关侦查工作。

接到警方找到女儿的通知时,周祖力哈的父母正在天津,他们立



找到失踪的女儿,爸爸流下激动的泪水

即启程赶往深圳处理。

亲人相见热泪长流

17日晚8时12分,从天津飞往深圳的ZH 9936次航班降落在深圳宝安机场。41岁的周赛飞龙夫妇一下飞机就朝着到达大厅跑去。8时43分,经过漫长的通道后,周赛飞龙终于走出了机场的到达大厅。他兴冲冲地走向了人群,一眼就看到了失踪的女儿。“就是!就是!就是!”此时的周赛飞龙已经没有太多的语言,眼泪顺着眼角流了下来。身后的妻子也走了上去,一家人终于在中国传统的元宵佳节的

夜晚得以团聚。小祖力哈一把搂过母亲的脖子,深深地亲了一口,脸上洋溢着幸福的笑容。

周赛飞龙告诉记者,之前他们一直在中山开拉面馆。小祖力哈失踪那天,父母正忙着生意,而小祖力哈就在门口玩耍,但是一转眼就不见了。夫妇俩四处寻找,这一找就是大半年。这段时间,周赛飞龙夫妇几乎走遍了整个广东,甚至听有人说福建解救了20多名孩子后专门赶到了福建,但是还是没有孩子的消息。整整大半年,他们从南找到了北,一路到了天津,花费了8万多元。没钱了,他们便停留在了天津打工继续攒钱寻找。

综合